
बहुविकल्‍पी‍प्रश्‍न‍

1. यदि‍E तथा‍H क्रमशः‍िैदु्यत‍के्षत्र‍तथा‍चुम्बकीय‍के्षत्र‍की‍तीव्रता‍को‍प्रिर्शित‍करते‍हैं, तो‍E/H का‍मात्रक‍होता‍है-

(अ) ऐम्पियर (ब) वोल्ट

(स) जूल (द) ओम

2. वकसी‍ऐसे‍तार‍पर‍विचार‍कीजिए‍जिससे‍अपररिती‍धारा‍I प्रिावहत‍हो‍रही‍है‍और‍िो‍अपनी‍लम्बाई‍के‍लम्बित्‍

वकसी‍एकसमान‍चुम्बकीय‍क्षेत्र‍B में‍स्थित‍है।‍तार‍के‍भीतर‍आिेशों‍पर‍विचार‍कीजिए।‍यह‍ज्ञात‍है‍वक‍चुम्बकीय‍बल‍

प्रभािी‍रूप‍में‍कोई‍कायय‍नहीं‍करते।‍इससे‍यह‍ध्िवनत‍होता‍है‍वक

i. चालक‍के‍भीतर‍आिेशों‍की‍गवत‍B द्वारा‍प्रभावित‍नहीं‍होती‍क्योंवक‍ये‍ऊिाय‍अिशोवित‍नहीं‍करते।

ii. B के‍पररणामस्िरूप‍तार‍के‍भीतर‍के‍कुछ‍आिेश‍पृष्ठ‍पर‍पहुुँच‍िाते‍हैं।

iii. यदि‍तार‍B के‍प्रभाि‍में‍गवत‍करता‍है, तो‍बल‍द्वारा‍कोई‍कायय‍नहीं‍वकया‍िाता।

iv. यदि‍तार‍B के‍प्रभाि‍में‍गवत‍करता‍है, तो‍चुम्बकीय‍बल‍द्वारा‍आयनों‍पर, जिन्हें‍तार‍के‍भीतर‍स्थिर‍माना‍िाता‍

है, कोई‍कायय‍नहीं‍वकया‍िाता।

(अ) ववकल्प (iv), (i) (ब) ववकल्प (i), (ii)

(स) ववकल्प (ii), (iv) (द) ववकल्प (i), (iii)

3. (00)–1/2का‍मान‍है-

(अ) 3 × 108 सेमी/से० (ब) 3 × 108 वकमी/से०

(स) 3 × 109 सेमी/से० (द) 3 × 1010 सेमी/से०

4. का‍मात्रक‍होता‍है–

(अ) मी.2/स.े2 (ब) सेमी/मी.

(स) सेमी2/से.2 (द) मी./स.े

5. एक‍हीललयम‍नाभभक‍0.8 मीटर‍वत्रज्या‍के‍िृत्त‍में‍प्रवत‍सेकण्ड‍एक‍चक्कर‍लगाता‍है।‍िृत्त‍के‍केन्र‍पर‍उत्पन्न‍चुम्बकीय‍

क्षेत्र‍होगा-

(अ) 2 × 10– 19 0 (ब) 0 × 1019

(स) 0 × 10–19 (द) 2 × 10–19 /0

6. एकसमान‍चुम्बकीय‍क्षेत्र‍B में‍बल‍रेखाओं‍के‍समान्तर‍एक‍इलेक्रॉन‍जिसका‍आिेश‍e है, िेग v से‍चलता‍है।‍

इलेक्रॉन‍पर‍लगने िाला‍बल‍है-

(अ) ev/B (ब) Be/v

(स) evB (द) शून्य

1

 0 0
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7. एक‍चुम्बकीय‍के्षत्र‍उत्पन्न‍वकया‍िा‍सकता‍है-
(अ) केवल गविमान आवेश द्वारा िथा केवल बदलिे वैदु्यि क्षेत्र द्वारा दोनों के द्वारा
(ब) केवल बदलिे वैदु्यि क्षेत्र द्वारा
(स) केवल गविमान आवेश द्वारा
(द) इनमें से वकसी के द्वारा नहीं

8. R वत्रज्या‍की‍िो‍संकेन्रीय‍िृत्ताकार‍कुण्डली‍परस्पर‍लम्बित्‍रखी‍हैं।‍िोनों‍में‍एकसमान‍धारा‍i  प्रिावहत‍करने‍पर‍

पररणामी‍चुम्बकीय‍आघूणय‍होगा-

(अ) (ब) 

(स) 2iR2 (द) 0

9. वकसी‍एकसमान‍चुम्बकीय‍के्षत्र‍में‍एक‍इलेक्रॉन‍(अथिा‍आिेलशत‍कण) के्षत्र‍के‍लम्बित्‍प्रिेश‍करता‍है।‍इलेक्रॉन‍

का‍पथ‍होगा-  

(अ) दीर्घवृत्तीय (ब) वृत्ताकार

(स) परवलयाकार (द) रेखीय

10. V विभिान्तर‍से‍त्िररत‍एक‍इलेक्रॉन‍अनुप्रि‍चुम्बकीय‍के्षत्र‍में‍प्रिेश‍करता‍है‍तथा‍इस‍पर‍F बल‍लगता‍है।‍यदि‍

विभिान्तर‍िोगुना‍हो‍िाए, तो‍इलेक्रॉन‍पर‍लगने‍िाला‍बल‍हो‍िाएगा- 

(अ) (ब)

(स) 2F (द) F/2

ररक्‍त‍स्‍थान‍

11. छड़ चुम् बक में चुम् बकीय बल रेखाओं की ददशा  ____________________होिी है। 

12. चुम् बकीय फ्लक् स का मात्रक ______________ है। 

सत्‍य/असत्‍य‍

13. आदशघ वोल् ट मीटर का प्रविरोध अनन् ि होिा है।       

14. पररनाललका के बाहर चुम् बकीय क्षेत्र एक समान होिा है।     

अवत‍लघूत्तरात्‍मक‍प्रश्‍न‍‍

15. वनवाघि की चुम्बकशीलिा का ववमीय सूत्र व मात्रक ललखखए। 

16. चल कुण्डली धारामापी की धारा-सुग्रावहिा को पररभाविि कीजजए।

2
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लघूत्तरात्‍मक‍प्रश्‍न‍

17. 12 सेमी वत्रज्या के धारावाही वृत्ताकार कुण्डली के केन्र में उत्पन्न चुम्बकीय क्षेत्र B की िीव्रिा 0.5 × 10–4 टेस्ला कुण्डली के 

िल के लम्बवि् ऊपर की ओर है। कुण्डली में प्रवावहि धारा के मान िथा ददशा का पररकलन कीजजए।

18. एकसमान चुम्बकीय क्षेत्र में गविमान आवेलशि कण पर कायघ करने वाला लॉरेन्ज बल का वेक्टर स्वरूप ललखखए।

दो समान आवेलशि कण A िथा B को समान त्वरक ववभव से त्वररि करके एकसमान चुम्बकीय क्षेत्र के लम्बवि् प्रवेश करािे 

हैं, जजससे वे क्रमशः R₁ िथा R2 वत्रज्याओं के वृत्तीय पथों को पूरा करािे हैं। A व B के रव्यमानों में अनुपाि R1 िथा R2 के 

पदों में ज्ञाि कीजजए।

वनबंधात्‍मक‍प्रश्‍न‍

19. पररनाललका क्या होिी है? धारावाही पररनाललका के कारण उत्पन्न चुम्बकीय क्षेत्र रेखाओं को दशाघइए। वकसी पररनाललका की 

लम्बाई 80 सेमी है िथा इसमें 2000 फेरे हैं। पररनाललका में प्रवावहि धारा 10 ऐम्पियर है। पररनाललका के भीिर इसके केन्र 

के वनकट चुम्बकीय क्षेत्र का पररमाण ज्ञाि कीजजए। 

20. चल कुण्डली धारामापी का लसद्धान्ि एवं कायघववधध का वणघन कीजजए। इसकी सुग्रावहिा वकस प्रकार बाायी जा सकिी है?

HOTS

21. वकसी एकसमान वत्रज्य चुम्बकीय क्षेत्र में रखी हुई एक धारावाही आयिाकार कुण्डली पर लगने वाले बल-युग्म आर्ुणघ के ललए 

वं्यजक प्राप्ि कीजजए।
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1. (ि) ओम

2. (स) 

एकसमान चुम्बकीय के्षत्र B में स्थिि I लम्बाई के चालक 

जजसमें । धारा प्रवावहि हो रही है पर चुम्बकीय बल 

F = I( × B) अथवा | F | = I|||B|sinθ.

 बल की ददशा फ्लेममिंग के बांये हाथ के वनयम से दी जा 

सकिी है िथा F, चुम्बकीय क्षेत्र B की ददशा के 

अभभलम्बवि है अिः आयनों पर चुम्बकीय बल द्वारा 

वकया गया कायघ शून्य है। 

3. (ि) 3 × 1010 सेमी/स०े 

4. (अ) मी.2/स.े2

5. (अ) 2 × 10–19
0

6. (ि) शून् य 

7. (अ) केवल गविमान आवेश द्वारा िथा केवल बदलिे 

वैदु्यि क्षेत्र द्वारा दोनों के द्वारा

8. (ब) 

9. (ब) वृत्ताकार  

10. (अ) 

11. दभक्षण से उत्तर        

12. वेबर        

13. सत् य 

14. असत् य 

15. वनवाघि की चुम्बकशीलिा का ववमीय सूत्र =

[MLT–2A–2] िथा मात्रक न्यूटन ऐम्पियर2 है।

16. चल कुण्डली धारामापी की धारा-सुग्रावहिा कुण्डली में 

प्रवावहि प्रवि एकांक धारा के ललए उत्पन्न ववक्षेप के 

बराबर होिी है। उसे ‘iS' से प्रदर्शिंि करिे हैं।

 धारा सुग्रावहिा (iS) 

 जहााँ, N = कुण्डली में फेरों की संख्या,

 A = कुण्डली का अनुप्रि क्षेत्रफल,

 B = चुम्बकीय के्षत्र की िीव्रिा,

 C = ऐंठन बलयुग्म । 

17. धारावाही वृत्ताकार कुण् डली के केन् र पर उत् पन् न 

चुम् बकीय क्षेत्र की िीव्रिा

 

 या

 i = 9.55 ऐम्पियर (वामाविघ ददशा में)

18. एक समान चुम् बकीय क्षेत्र में गविमान आवेलशि कण पर 

कायघरि लॉररन् ज बल 

जहॉं q = कण पर आवेश = कण का वेग 

    = चुम् बकीय क्षेत्र 

 यदद आवेलशि कण चुम् बकीय क्षेत्र की ददशा में गविमान 

हो िब  = 0°

 चुम् बकीय बल एक संरक्षी बल है अि: गविमान आवेश 

पर चुम् बकीय बल द्वारा कृि कायघ शून् य होगा। 

समान त् वरक ववभव से त् वररि करने पर कणों के वेग

 चुम् बकीय क्षेत्र में कण के पथ की वत्रज् या

 या  

उत्तरमाला‍


0 iB =

2 r

v

=
2qVv
m

= =
2qVmv m 1 2mVr

qB qB m B q
=

 22 iR

2F


= =

NAB
i C

    
=

  

–4 –2

–7
0

B 2r 0.5 10 2 12 10
i =

4 10

=


30 30i =
3.14

B

( )= F q v B

( ) =  =  =F |q v B | quBsin0 0

=
2 2r B qm
2V

 =  =

2 2 2
A 1 1

2 2 2
B 2 2

m R B q R2V
m 2V R B q R
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19. गत्ते (काडघबोडघ) अथवा मोटे कागज के अचालकीय बेलन 

पर वैदु्यि रुद्ध चालकीय िार की कुण्डललनी के अनेक फेरे 

लपेटकर बनाई गई कुण्डली को पररनाललका कहिे हैं।

 धारावाही पररनाललका के कारण उत्पन्न चुम्बकीय क्षेत्र 

रेखाएाँ-

 ददया ह,ै N = 2000, l = 80 सेमी = 80 × 10–2 मीटर, 

i = 10 ऐम्पियर पररनाललका के केन्र के वनकट उत्पन्न 

चुम्बकीय क्षेत्र का पररमाण

 B = 0nI जहॉं

 िब

 B = 3.14 × 10–2 टेस् ला।   

20. चल कुण्डली धारामापी का लसद्धान्ि- जब धारामापी के 

सम्बन्धक पेंचों T1 व T2 को वकसी धारावाही पररपथ में 

जोड़िे हैं िो कुण्डली में वैदु्यि धारा बहने लगिी है। चूाँवक 

कुण्डली चुम्बकीय क्षेत्र में लटकी है, अिः इस पर एक 

ववक्षेपक बल-युग्म कायघ करने लगिा है। माना वकसी क्षण 

कुण्डली के िल पर अभभलम्ब चुम्बकीय बल क्षेत्र की 

ददशा से  कोण बनािा है। यदद कुण्डली में फेरों की 

संख्या N हो, कुण्डली का के्षत्रफल A हो िो ववक्षेपक  

बलयुग्म का आरू्णघ  = NBiAsin

 जहााँ i, कुण्डली में वैदु्यि धारा है। कुण्डली के र्ूमने से 

उसको लटकाने वाली पत्ती िथा नीचे के स्प्रिंग में ऐंठन 

आने लगिी है जजसके कारण कुण्डली पर एक ऐंठन बल-

युग्म कायघ करने लगिा है जो कुण्डली के र्ूमने का ववरोध 

करिा है। जब ऐंठन बल-युग्म, ववके्षपक बल-युग्म के 

बराबर हो जािा है िो कुण्डली सन्िुलन की स्थिवि में 

ठहर जािी है।

 माना वक सन्िुलन की स्थिवि में ऐंठन का कोण  रेवडयन 

है। यदद ऐंठन बल-युग्म हो िो रेवडयन के ललए ऐंठन बल-

युग्म का आरू्णघ c होगा। कुण्डली की सन्िुलन अविा में 

ववक्षेपक बल-युग्म का आर्ूणघ ऐंठन बल-युग्म का आर्ूणघ

NBiA = c

 अथवा                    अथवा K

 जहॉं            एक वनयिांक है जजसे धारमापी का 

‘धारा पररविघन-गुणांक’ कहिे हैं।

 अि: i   

 अथाघि् कुण्डली में प्रवावहि धारा, उत्पन्न ववक्षेप के 

अनुक्रमानुपािी होिी है।

काययविधध- सबसे पहले क्षैविजकारी पेंचों के द्वारा 

धारामापी के आधार को कै्षविज कर लेिे हैं जजससे वक 

कुण्डली चुम्बकीय क्षेत्र में स्विन्त्रिापूवघक र्ूम सकें । एक 

लैि से आने वाली प्रकाश की वकरणों को कुण्डली से 

लटकाने वाली पत्ती पर लगे दपघण से परावर्ििंि करके एक 

पैमाने के शून्यांक पर केजन्रि कर लेिे हैं। अब नापी जाने 

वाली वैदु्यि धारा को सम्बन्धक पेंचों T1 व T2 के द्वारा 

कुण्डली में प्रवावहि कर देिे हैं। इससे कुण्डली दपघण 

सवहि र्ूमिी है िथा पैमाने पर प्रकाश-वबन्ु की स्थिवि 

बदल जािी है।

 माना, पैमाने से दपघण की दूरी D है िथा कुण्डली में  

ववके्षप होने पर पैमाने पर प्रकाश-वबन्ु का वविापन d

होिा है। 

 िब 

 यदद  छोटा ह,ै िब tan2 = 2 

 अि: अथवा 

= 
ci

NBA

=
Nn

   
=  = =



–7

0 –2

4 10 2000 10NIB
10 10

 
= 

 

cK
NBA

 =
dtan2
D

 =
d2
D

 =
d
D
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दूरी D स्थिर (लगभग 1 मीटर) रखी जािी है, अिः उत्पन्न 

ववक्षेप , वविापन d के अनुक्रमानुपािी होिा है। 

अि: I    d 

 धारामापी की धारा सुग्रावहिा

 इस प्रकार धारामापी की धारा सुग्रावहिा n, A िथा B का 

मान बााकर िथा C का मान कम करके बााई जा 

सकिी है।

21. बाह्य चुम्बकीय के्षत्र में स्थिि आयिाकार धारा लूप पर 

बल-युग्म का आरू्णघ- माना एक आयिाकार लूप ABCD 

एकसमान बाह्य चुम्बकीय क्षेत्र B में लटकाया गया है। 

माना लूप की लम्बाई AB = DC =  िथा चौड़ाई AD = 

BC = b है।

 जब वकसी धारावाही चालक को चुम्बकीय क्षेत्र में रखिे हैं 

िो चालक पर एक बल कायघ करने लगिा है, जजसकी

ददशा फ्लेममिंग के बाएाँ हाथ के वनयम के अनुसार होिी है। 

जब लूप में ।' धारा दभक्षणाविघ (clockwise) ददशा में 

प्रवावहि की जािी है िो

i. लूप की भुजा AB पर बल F1 = iB (कागज के 

िल के लम्बवि् ऊपर की ओर) कायघ करिा है।

ii. लूप की भुजा DC पर बल F2 = iB (कागज के 

िल के लम्बवि् नीचे की ओर) कायघ करिा है।

iii. लूप की भुजाएाँ AD िथा BC पर लगने वाले बल 

F3 व F4 परस्पर बराबर व ववपरीि हैं िथा इनकी

वक्रया-रेखा भी एक ही ह,ै अिः ये दोनों बल एक-

दूसरे को वनरस्ि कर देंगे अथाघि् ये बल-युग्म नहीं 

बनाएाँगे।

( )


= =S
NABi

i C

चूाँवक बल F1 व F2 पररमाण में परस्पर बराबर, ददशा में 
समान्िर व ववपरीि हैं िथा इनकी वक्रया-रेखाएाँ अलग-
अलग हैं। अिः ये N' एक बल-युग्म बनािे है, जजसे
ववक्षेपक बल-युग्म कहिे हैं। इसी बल-युग्म के कारण ही 
लूप आयिाकार अथवा धारावाही अपनी स्थिवि से र्ूमने 
लगिा ह।ै

 माना वकसी क्षण लूप की अक्ष (लूप के िल पर खींचा 
गया अभभलम्ब NN') चुम्बकीय क्षेत्र B की ददशा से कोण 

 बनािी है (लचत्र), िब ववक्षेपक बल-युग्म का
 आर्ूणघ 

   = बल × लम्ब-दूरी = iB × bsin  
 परन्िु  × b = A (लूप का के्षत्रफल) 
 यदद एक लूप के िान पर, N लूपों से बनी कोई कुण्डली 

पररनाललका हो िो पूरी कुण्डली पर लगने वाले बल-युग्म 
का आर्ूणघ 

   = NiABsin 

 यदद  = 90° िब कुण्डली पर लगने वाले बल-युग्म का 
आर्ूणघ 

   = NiAB
 चुम्बकीय‍वद्वध्रुि‍आघूणय‍-धारा लूप पर कायघरि बल आर्ूणघ,

  = iABsin = MBsin

 जहााँ M = iA, धारा लूप का चुम्बकीय वद्वध्रुव आर्ूणघ है। 

यदद  = 90° िब

  max = MB
 अिः धारा लूप का चुम्बकीय वद्वध्रुव आर्ूणघ उस पर 

कायघरि् अधधकिम बल आर्ूणघ के बराबर होिा है जबवक 
वह एकाक िीव्रिा के चुम्बकीय क्षेत्र में लम्बवि् स्थिि हो।

 ददया है, A = 1.00 सेमी2 = 1.00 × 10–4 मीटर2

 i = 2 ऐम्पियर 
 धारा लूप का चुम्बकीय वद्वध्रुव आर्ूणघ, 
 M = iA = 2 × 1 × 10–4

 = 2 × 10–4 ऐम्पियर-मीटर2

F3A
F1

I

B

F4 C

B

F2

D

I

Nलूप की अक्ष

i ऊपर 

F1

i नीचे

Bb




F2N’

b sin 


	Slide 1
	Slide 2
	Slide 3
	Slide 4
	Slide 5
	Slide 6

